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Prefata 

Studiul sistemului organo-vegetativ, face încă parte 
din noutăţile ştiinţifice. Complexitatea funcţiuni/ar lui, 
care pe zi ce trece se accentuează, multiplele experi· 
mentări în curs, nu au dat posibilitatea cercetătorului 
să epuizeze subiectul, scofându-1 definitiv din faza ipo· 
tezelor, pentru a-1 trece printre cunoştinţele pozitive. 

Lucrarea de fafă formează o sinteză a lucrărilor 
Dlui Praf. V. Papi/ian şi a şcoalei Domniei Sale. Aceste 
experimentări. fiind executate în lnst. de Anatomie • 
Descriptivă. 

Găsesc cu această ocazie un prilej să multumesc 
Domnului Praf. Victor Papi!ian, care mi-a încredinfat 
acest subiect interesant şi mai cu seamă să-i mulţumesc, 
pentru sfaturile şi grija care mi-a purtat-o în tot timpul 
şcolarităfii mele. 
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Reactiunile sistemului organo-vegehtiv la actiunea 
diferitelor substante farmacologice. 

Substanţele cari lucrează în mod antagonist, cu aju~ 
tont! cărora s'a experimentat mai mult sunt adrenalina, 
pi!ocarpina şi atropina. 

Prima, este un excitant al simpaticului şi se în tre· 
buinţează în doză de 0,5 până la 1,0 mgr., in injecţii sub· 
cutanate şi in doze mai mici 0,1 mgr., sub formă de injecţii 
intravânoase. Rezultatele injecţiilor cu adrenalină cunoscute, 
le putem rezuma în următoarele: 

1. Reac{iuni generale. După o injecţie de adrenalină 
la un individ normal se observil: tahicardie, faţa palidă, 
senzaţie de sufocare, individul simţindu-se neliniştit. 

2. Hipertensiune. La indivizii normali, după injecţii 
subcutanate de adrenalină, se înregistrează o mărire a 
tensiunei sanghine până la 150 mm. Hg., care scade dupii 
un interval de 10-20 minute. 

3. Tahicardie. Pulsul, in urma injecţiilor cu adrenalină · 
işi măreşte frecvenţa. 

4. Modificări in ritmul respiraţiei. Se observă o 
mărire a ritmului respirator. 

5. Modificări asupra zahărului in sânge. Vom găsi 
in sânge, după injecţii de adrenalină, hiperglicemie. 

6. Glicozurie (R. Mliller). 
7. Schimbarea tabloului sanghin (Frey und Hayeman, 

Papilian). 
Pilocarpina este un excitant al parasimpaticului. 
La indivizii normali, la scurt interval după injecţie, se 

observă simptome de excitaţiuni ale vagului; călduri, ro
şeaţa feţei, transpiraţie, salivaţie, simptome cari la unii in
divizi pot fi foarte accentuate. Aliituri de acestea, nu tre· 
bue să uităm hiperexcitarea peristaltismului, care dure la 
scaune frecvente. Se observă deasemenea incoordonarea 
acomodaţiei şi o încetinire a bătăilor inimei. 
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Atropina este o substanţă, care inhibează parasim
paticul. 

Datele de mai sus nu formează decât fiziologia siste
mului organo-vegetativ, o care este prea mare, prea abon
dentă şi prea independentă de subiect, pentru a intra în 
amănunte. 

Sistemul simpatic şi infecţia stafilococică 
· (V. Papilian). 

Aceste cercetări au fost făcute de către Dl. Profesor 
Victor Papiliano in Inst. de Anatomie Descriptivă. 

Experientele au interesat intreg sistemul organo
vegetativ. 

Rezultatul experienţelor nu face decât să contrazică 
părerea clasicilor, cari credeau că excitarea sistemului sim
patic, produce vaso-constricţie şi că s'ar opune astfel 
infecţiei. 

Experienţele au fost făcute cu adrenalină (substanţă 
simpaticotropă) şi atropină (substanţă inhibitoare a para
simpaticului). 

Experienţele făcute pe câini (animale resistente la in
fecţia stafilococică), o se pot împărţi în două mari grupe: 

1. In prima serie s'au întrebuinţat animale, la cari s'a 
excitat simpaticul prin adrenalină, producându-Ie apoi o 
infecţie cu stafilococi. 

Pentru comparaţie, s'a produs la un alt grup de ani
male aceeaş infecţie, fără insă a le pregăti in prealabil prin 
adrenalină. Rezultatele au fost totdeauna constante. 

1. In prima serie, au fost patru animale ; la două s'a 
injectat subcutanat câte un miligram dintr'o soluţie de 1 la 
mie de adrenalină şi ceilalţi doi, au servit drept control. La 
toţi cei patru s'a injectat câte un centimetru cub dintr'o 
cultură, conţinând 500 milioane de stafilococi pe centimetru 
cub. In zilele următoare, s'a injectat animalelor de experienţă 
câte -un miligram de adrenalină, pe când celor de con
trol nimic. 

Deja din ziua a doua, animalele preparate cu adre
nalină au prezentat un edem şi un abces, in timp ce ani
malele de control n'au prezentat nici o modificare. 

2. Seria a doua, cuprinde patru animale (două de ex
perienţă şi două de control). Experienţele s'au făcut in 
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acelaş mod, numai că doza zilnică de adrenalină a fost 
redusă la un deci-miligram. Rezultatele au fost determinante, 
fiindcă animalele injecta1e cu adrenalină au prezentat nu
mai mai târziu (a 3-4 zi) inceputu\ unui abces, care a 
evoluat apoi în mod obişnuit. Abcesul fiind localizat Ia 
!o cu l injecţiei cu stafilococi. 

3. A treia serie, cuprinde tot două animale de expe
rienţă şi dout't de control. Primelor două animale li s'a 
injectat subcutanat adrenalină şi intravâ nos câte un centi· 
metru cub dintr'o cultură de stafilococi. Animalele de ex· 
perienţă au primit zilnic adrenalină. Ambele animale au 
prezentat din ziua a doua un edem şi un abces şi au murit 
după câteva zile. 

La autopsie s'au găsil leziuni de septicemie. Anima
lele de control n'au prezentat nimic. 

In concluzie, adrenalina chiar în cantitate mică, 
favorizează infecfia sfafilococică. 

II. In grupa a doua de experienţe, s'au pregătit ani· 
malele prin injecţii de atropină, dându le un miligram de 
atropină şi ciupit aceea doi centimetri cubi dintr'o cultură 
de stafilococi. Animalelor de control li-s'au dat aceeaşi canti
tate ele stafilococi. 

Din şase animale de experienţă pregătite cu atropină, 
n'.tu făcu! decat trei, abcese, restul de trei, neprezentând 
nimic. 

Dintre animalele ele control, cinci n'au prezentat ni· 
mic, iar al şaselea a făcut un abces. 

Unui animal i·s'a injectat culturi intravânoase, după 
ce fusese pregătit printr'o injecţie subcutanată de atropină, 
care s'a administrat încă două zile. A treia zi, animalul 
moare prin septicemie. Animalui de control n'a prezentat, 
nimic. 

Din aceste experienţe putem trage concluzia că: pa· 
ra!izarea parasimpaticului ar favoriza până la punct 
infecfia stafilococică. 

Excitarea sistemului simpatic predispune la infecţie. 
Adrenalina trebue dată cu precauţiune in clinică, iar 

atropina favorizează infecţia, totuşi in măsură mai mică 
decât adrenalina. 
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Influenta sistemului organo-vegetativ 
asupra procesului de vindecare a plăgilor: 

(V. Papilian-Funariu) 

Din experienţele făcute in Inst. de Anatomie Des
criptivă, s'au tras concluziile asupra acţiunii simpaticului şi 
parasimpaticului in ceeace priveşte procesul de vindecare 
al plăgilor: excitarea simpaticului prin adrenalină, împie
decă procesul de cicatrizare al plăgilor, iar excitarea para
simpaticului prin pilocarpină, favorizează acest proces. 

Experienţele s'au făcut pe câini şi s'a procedat in 
mod comparativ, făcând un ace1aş număr de plăgi, atât la 
animalele martore, cât şi Ia animalele supuse tratamentului 

Repartizarea experienţelor este următoarea : 
A) La o primă grupă de opt animale, patru au fost 

luate ca martor, iar patru au fost supuse tratamrntului cu 
adrenalină. Animalele tratate cu adrenalină prezentau o 
evoluţie a plăgilor mult mai înceată ca a acelor 
martore. 

B) La a doua grupă de opt animale, s'a întrebuinţat 
atropina ca substanţă de experienţă şi rezultatele au fost 
~semănătoare. 

C) In a treia grupă au intrat zece animale, unde s'a 
întrebuinţat pilocarpina ca substanţă de experienţă. Din 
aceste animale, cinci au fost supuse tratamentului, iar 
cinci, au fost ţinute ca martore: Patru din cele cinci ani· 
male supuse tratamentului au prezentat o vădită accele
rare in procesul de vindecare a plăgilor. 

Astfel, se confirmă rolul favorizant al exitaţiuni 
simpaticului in infecţii. 

Influenta sistemului organo-vegetativ asupra 
reactiei de aglutinare şi bacterioliză. 

(Papilian -Noveanu.) 

In această:experienţă s'a observat influenţa sistemului 
vegetativ asupra reacţiunilor de aglufinare şi bacterioliză. 
Experienţele au fost făcute pe câini. La o grupă de şase 
animale, a fost excitat simpaticul, iar la altă grupă de 
şase animale, a fost excitat parasimpaticul. 

Ca titlu de comparaţie a săngelui modificat, s'a luat 
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înainte de inceperea experienţei sânge normal de la ace
laş animal. 

Ambele cantităţi de sânge, cea recoltată înainte de 
injecţie căt şi cea recoltată după injecţie, au fost rezervate 
preparări serului. · 

Materialul bacteriologie asupra căruia s'a exerimen• 
tat, a fost format din stafilococi albi şi un diplococ gram 
negativ, izolaţi dela câine. Din aceşti microbi s'au făcut 
emulsii de două categorii: Prima pentru 'aglutinare cu un 
titru de 600.000.000 microbi pe centimetru cub. A doua 
cultură a fost întrebuinţată pentru măsurarea puterii bac
tericide a serului normal şi modificat cu titru de 10.000.000 
microbi pe centimetru cub. 

Reacţiile de aglutinare s'au făcut in diluţii crescânde 
1
/.1 până la 1/128, in fiecare tub adăugând câte o pică
tură din emulsia microbiană. Citirea s'a făcut după 12 
ore de stat la termostat. 

Puterea bactericidă a serului s'a constatat, servindu-se 
de următoarea metodă : câte un centimetru cub din ser 
normal şi alterat împreună, cu câte 0,05 centimetri cubi 
din emulsia microbiană cu titru de 10.000.000 pe centi
meiru cub, bine amestecat<>, au fost puse la termostat la 
37 grade timp de o oră. După aceea, cu ajutorul unei 
pipete, s'a însămânţat din emulsia scoasă dela termostat 
pe plăci cu agar. Plăcile insămânţate s'au ţinut 24 ore la 
termostat, după care timp s'a citit rezultatul, care constă 
din numărarea coloniilor. 

S'a observat că puterea aglutinantă a serului recol
tat dela animalele injectate cu adrenalină, este mai mică 
ca cea a serului normal. 

Puterea aglutinantă a serului recoltat dela animalele· 
injectate cu pilocarpină, este mai mare ca cea a serului 
normal a aceluiaş animal. De asemenea, puterea bacteri· 
ci dă la aceste animale este mai mare ca aceea a serului 
normal. 

Sistemul vegetativ şi puterea opsonică. 
(Papilian-Comşa). . 

Punctul de plecare al acestei lucrări a fost de a sta
bili legătura dintre excitarea celor două sisteme şi varia
ţiunile puterei opsonice. 
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Experienţele au fost făcute pe câini, iar determinarea 
indicelui opsonic prin metoda lui Wright cu următoarea 
modificare : in loc de a face numerotarea la 15 minute, 
comform tehnicei propiu zise s'au făcut mai multe exa mi
nări ale fagocitozei la intervale diferite din 10 in 10 mi
nute. Microbii întrebuinţaţi au fost stafilococi izolaţi dela 
câine. 

1. In prima grupă au intrat cinci animale, la cari s'a 
excitat parasimpaticul prin pilocarpină ; această excitare a 
parasimpaticului, mărind in mod considerabil indicele 
opsonic. 

II. In grupa a doua intră animalele, la cari s'a exci
tat simpaticul prin adrenalină. Rezultatele arată o dimi
nuare a puterei opsonice, imediat după administarea 
adrenalinei. 

Modificările experimentale ale indicelui opsonic 
(Papilian-Rusu). 

In această lucrare s'au urmărit două probleme; 
A) Durata modificărilor indicelui opsonic după injecţii 

de adrenalină şi pilocarpină. 
B) Modificările indicelui opsonic prin adrenalină şi pi

locarpină, in raport cu blocajul sistemului reticulo-endo
telial. 

In prima serie de experienţe s'au· întrebuinţat patru 
animale. Inaintea injecţiilor de adrenalină (0,0001 gr. pe 

. Kgr. greutate de animal din sol. 1%) sau pilocarpină (0,0015 
gr. pe Kgr. greutate de animal din sol. 1%) s'a făcut de
terminarea indicelui opsonic, care era controlat Ia intervale 
variabile timp de 17 zile. 

Constant. după injecţiile de adrenalină indicele dimi
nuă şi această diminuare are o durată aproximativă de 10-
15 zile. Injecţiile pe pilocarpină produc din contra, o urcare 
a indicelui opsonic. 

In a doua parte a lucrării s'a studiat modificările in
dicelui opsonic produse fie de blocajul simplu al sistemu
lui reticulo-endotelial, fie de injecţiile de adrenalină şi pi
Iocarpină însoţite de blocajul acestui sistem. 

Tehnica e următoarea : blocajul s'a făcut cu o soluţie 
(suspensie) de tuş de china în apă distilată 2%. Prima in-
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je?ţie de .2 ~enti~etri C';Ibi. s:~ făcut la 24 ore după deter~ 
~marea. m~Icelm opsomc. miţial, pe urmă, s'a injectat zil
mc cantităţi de tuş creşcande cu câte 5 centimetri cubi în 
plus pentru fiecare 24 ore, cu excepţia zilelor cănd se de~ 
termina !ndi~ele opsunic sau. se dădea injecţia modifica
toare. ln]ecţnle de tuş de chma au fost făcute intravânos, 
cele modificatoare intravânos sau subcutanat. 

Pentru determinarea indicelui opsonic, s'a intrebuintat 
una şi aceeaş sursă de stafilococi albi, faţă de care Ieu~ 
cocitele câinelui au o putere fagocitară apreciabilă. La un 
prim grup de animale după ce s'a determinat indicele op
sonic, s'a blocat sistemul reticulo-endotelial şi apoi Ia in
tervale fixe s'a determinat din nou acest indice. In ceeace 
priveşte rezultatul, s'a văzut că intr'o primă fază blocajul 
aduce întăi o scădere considerabilă a indicelui opsonic şi 
apoi o urcare, care însă nu ajunge nici. odată Ia cea 
normală. 

In a doua parte a experienţelor, la animalele astfel 
blocate li-s'au dat câte o injecţie de adrenalină. In general 
in urma acestor experimentări, se constată o creştere a in
dicelui imediat sau tardiv, dar care creştere, nu ajunge pâ
nă la aceea a indicelui iniţial. 

In altei grupă de experienţe după determinarea indi
celui inţial se dădea o injecţie de adrenalină şi apoi se 
făcea blocajul. 

In ceeace priveşte rezultatul s'a observat că adrena
lim scade brusc indicele opsonic, iar că injecţia de tuş ac~ 
ţionează ca şi in seria precedentă; într'o primă parte co
borfmd indicele şi in a doua, ridicându-1 însă fără a ajunge 
la valoarea celui iniţial. 

Experienţele cu pilocarpină au dat rezultate analoage, 
ţinând seama de faptul că pilocarpina ridică indicele opso
nic. Se observă că indicele ridicat prin pilocarpină este 
modificat de blocaj, intr'o primă parte, descrescând apoi, 
ridicându-se din nou fără a ajunge la valoarea inţială. . 

J?in aceste experienţe reese influenţa pe . ~are .. va:m
ţiunile sistemului vegetativ o au asupra modificăn mdtce~ 
lui opsonic, excitaţia simpaticului, diminuându-1, iar cea a 
parasimpaticului ridicându-1. 

In afară de aceas1a, blocajul sistemului reticulo-endo~ 
telial produce o diminuare considerabilii a indicelui opso
nic, care însă nu e definitivă, după câtva timp acest in~ 
dice, începând să se ridice. 
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Dacă în aceasta a doua perioadă de ridicare a indi
celui, se injectează pilocarpină, at_unci indicele creşte in mod 
considerabil. 

Cercetări experimentale asupra modificării proce
selor de hemoliză şi aglutinare. (Papilian-Velluda

Antonescu-Mazilu). 

A. Cercetări asupra hemolizei. Experienţele aici se 
impart in patru grupe : 

1. Grupa primă conţine următoarele experienţe: 
b) ser normal de epure plus globule normale de şobo

lan = hemoliză. 
b) ser de epure (modificat pilocarpină) plus globule 

normale de şobolan = uşoară hemoliză. 
c) ser de epure (modificat adrenalină) plus globule 

normale de şobolan = hemoliză negativă. 
In concluzie, pilocarpina favorizează hemo/iza şi ad

renalina o împiedecă . 
. n. Grupa Il. Se foloseste ser normal de epure şi 

globule modificate de şobolan. 
· In aceste experienţe s'a produs o hemoliză obişnuită, 

care a dovedit că modificările obisnuite in grupa preceden
tă erau datorite serului. 

Grupa III. In această grupă s'a făcut inactivarea .atât 
a serului normal cât şi a celui modificat (la baia marină 
1/ 2 oră la 56 grade). In această grupă avem următoarele 
experienţe : 

a) ser normal de epure modificat plus globule normale 
de şobolan= hemoliză negativă. 

b) Ser de epure (pilocarpină) inactivat plus globule 
normale de şobolan = foarte uşoară hemoliză. 

c) ser de epure (adrenalina) inactivat plus globule 
normale de şobolan = hemoliză negativă. 

Rezultatele au fost constante pe trei serii de ani
male. 

Puterea hr!molitică a serului pilocarpinizat este 
cel puţin în parte independentă de prezenta alexinei. 

urupa IV. In această grupă avem următoarele ex
perienţe: 

a) ser de epure normal plus globule normale de 
şobolan =hemoliză. 

12 



b) ser de epure (modificat atropină) plus globule 
normale de şobolan = foarte uşoară hemoliză. 

c) ser de epure (modificat gynergen) plus globule 
normale de şobolan = foarte puternică hemoliză. 

Serul modificat prin gpnergen (paralizia simpafi~ 
eului) favorizează producerea hemolizei. 

Din aceste experienţe rezultă că : modificarea se~ 
rului influenţează net procesul hemolizei, iar excitarea 
parasimpaticului şi mai ales paralizia simpaticului, mă: 
reşte puterea hemolifică a serului. 

B) Cercetări asupra aglutinării. 
Experienţele au fost făcute pe epuri, câini, cobai. 
Grupa /. In această grupă avem următoarele ex~ 

perienţe: 
a) ser normal de epure plus globule normale co

bai = aglutinare. 
b) ser de epure (modificat atropină) plus globule 

normale cobai = aglutinare diminuată. 
c) ser de epure (modificat adrenalină) plus globule 

normal de cobai = aglutinare. 
d) ser de epure (modificat pilocarpină) plus globule 

normale de cobai = aglutinare negativă. 
e) ser de epure (modificat gynergen) plus globule 

normale de cobai = foarte puternică aglutinare. 
Rezultatele au fost constante, experienţele, fiind fă

cute pe patru serii de animale. 
Grupa II. In această grupă s'a folosit ser normal de 

epure şi globule modificate de cobai. 
Aglutinarea s'a făcut in mod normal. 
Grupa 1 Il. In această grupă experienţele au fost 

făcute pe câini, in serie de câte doi, de rase diferite. 
a) ser normal de câine A plus globule normale de 

câine B = aglutinare. 
b) ser modificat de câine A (atropină) plus globule 

normale câine B = uşoară aglutinare. 
c) ser modificat câine A (adrenalină) plus globule 

normale câine B = foarte uşoară aglutinare. 
d) ser modificat câine A (adrenalină plus atropină) 

plus globule normale câine B = nu aglutinează. 
Deci, prin înfluenţa atropinei şi adrena/inei (mai 

ales combinate) se produce o dispariţie a puterii de 
aglutinare. 

In ceeace priveşte rezultatele ele variază după cum 
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folosim animale de aceeaŞ specie sau de specii diferite. 
La specii diferite, Gynergenul produce a foarte pu~ 

ternică aglutinare, pilocarpina o împiedecă, iar atropina 
şi adrenalina o diminuă. 

La animalele de aceeaş specie (câine plus câine) 
atropina şi adrenalina diminuă puterea de aglutinare a 
serului, injectate împr~ună, o face să dispară complect. 

Aplicatiuni practice. 
Tratamentul exudatelor pelviperitoneale .prin 

pilocarpină. 

( Papi/an-5 tanc a.) 

Ca o concluzie a cercetărilor experimentale, făcute 
in Inst. de Anatomie Descriptivă, s'a demonstrat că exci~ 
taţiunea simpaticului prin adrenalină, favorizeaz~ infecţia, 
pe când excitaţiunea parasimpaticului prin pilocarpină, fa~ 
vorizează cicatrizarea, mărind puterea bactericidă a se
rului. 

In urma acestor rezultate experimentale, s'a incercat 
să se întrebuinţeze pilocarpina ca agent terapeutic în 
tratamentul afecţiunilor exudative acute ale organelor 
genitale interne : in pelvi-anexitele şi pelviperitonitele acute 
de origină blenoragică sau mixte. 

Tehnica : Clinic, s'au făcut injecţii intramusculare 
de pilocarpină un centimetru cub din soluţia 1%. In total 
trei serii de injecţii (o serie de câte cinci injecţii) cu câte 
două~trei zile pauză intre ele. 

Rezultatele studiate pe cele şase cazuri clinice, au 
fost evidente, termenul de rezorbţie, variind in cele şase 
cazuri intre 10-20 zile. 
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CONCLUZIONI 

1. Antagonismul care există între sistemul vegetativ 
simpatic şi cel parasimpatic, când aceste sunt supuse exci
tafiunii prin injecfii de adrenalină şi pilocarpină, se 
manifestă şi la sânge. 

2. Adrenalina chiar în cantitate mică, favorizează 
infecfia stafilococică, atropina, favorizează şi ea până 
la un punct această infecţie. · 

3. Excitarea simpaticului prin adrenalină împiedecă 
procesul de cicatrizare a plăgilor, iar excitarea para
simpaticului prin pi/ocarpină, favorizează acest proces. 

4. Puterea aglutinantă a serului recoltat dela ani
malele injectate cu adrenalină este mai mică ca aceea 
a serului normal, spre deosebire de puterea aglutinantă 
la animalele injectate cu pi/ocarpină, care este 
mai mare. 

De asemenea puterea bactericidă la animalele in
jectate cu adrenalină este mai mică, decât a animalelor 
injectate cu pilocarpină. 

5. Puterea opsonică se măreşte după injecţiile de 
pilocarpină şi diminuă după injectiile de adrenalină. _ 

Excita/ia simpaticului diminuă indicele opsonic, 
iar cea a parasimpaticului îl ridică. 

6. Blocajul sistemului reticulo-endotelial produce o 
diminuare mare a indicelui opsonic, care însă nu e de
finitivă, acest indice începând să se ridice. 

7. Prin întrebuinţarea adrenalinei şi atropinei mai 
ales combinate, la aceeaş specie de animale, se produce 
o disparitie a puterii de aglutinare. 

La specii diferite de animale, gţmergenul produce 
o foarte puternică aglutinare, atropina şi adrenalina o 
diminuare, iar pilocarpina o împiedecare. 

Văzută şi bună de imprimat. 

Cluj la 11 Mai 1939. 

Decanul Fac. de Medicină : 

ss. Prof. Dr. 1. Dăgoiu 
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